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Книга посвящена учению о теозисе В. Лосского, одного из наиболее ярких и выразительных представителей православного богословия ХХ столетия. Даже в новейших исследованиях богословия Лосского идее теозиса не уделяется специального внимания, в то время как эта тема заслуживает глубокого изучения как нечто очень живое, способное активно участвовать в современных богословиях исканиях, дискуссиях по остро злободневным проблемам жизни христианских церквей в условиях напряженных межконфессиональных конфронтаций, которыми отмечено наше время. Книга посвящена идее теозиса в учении В. Лосского и определению той роли, которую эта идея может играть в диалоге между восточной и западной традициями христианства. Автор надеется, что его выводы могут служить основанием для комплексных богословских исследований в области христианской сотериологии и тем самым способствовать конструктивному диалогу и сближению позиций христианских конфессий.
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В предлагаемой читателю книге история российского адвентизма рассматривается на фоне меняющейся общественно-политической ситуации и религиозно-культурной жизни российского общества, что помогает понять и объяснить многие аспекты внутрицерковной политики, неоднозначно воспринимаемые как членами церкви, так и наблюдателями со стороны. Ничуть не умаляя уникальности адвентистской вести, достаточно много внимания автор уделяет исследованию исторических корней адвентизма в России, опровергая устоявшийся стереотип о чужеродности адвентизма, равно как и протестантизма в целом, для российского общества. Многие вероисповедные положения Адвентистов Седьмого Дня, включая эсхатологические чаяния и соблюдение Субботы как Дня Господня, автор обнаруживает в учении многочисленных противоцерковных движений, уходящими корнями к истокам российского государства.

Автор открыто обсуждает наиболее сложные вопросы, касающиеся церковного прошлого, не поддаваясь искушению рассматривать это прошлое сквозь «розовые очки», понимая, что история церкви Божьей – это история непрекращающейся борьбы между добром и злом, и было бы наивно полагать, что история адвентистов Седьмого Дня должна состоять из одних побед и достижений. Лишь честный и открытый и вместе с тем лишенный судейско-критикантского духа взгляд на историю позволяет извлечь из прошлого уроки, которые так необходимы церкви сегодня для более эффективного и достойного служения обществу.
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  В сборник входят материалы докладов, с которыми автор выступал в последние годы на различных конференциях по наиболее острым проблемам современности. 


Большая часть материалов сборника посвящена проблеме религиозного образования. Как известно, в последнее время не прекращаются попытки клерикализации школьного образования, выражающиеся в желании Русской православной церкви включить в программу школы как обязательный предмет «Основы православной культуры». Соглашаясь с тем, что включение в учебно-воспитательный процесс знаний о религии во многом могло бы способствовать развитию нравственных начал личности, этической культуры, воспитанию уважительного отношения к семье, выработке целомудренного и ответственного поведения в области отношений с противоположным полом, направленности личностного развития на высокие духовно-нравственные идеалы в противовес усиливающейся пропаганде безнравственности, потребительства, цинизма и асоциальности, автор вместе с тем сознает, что включение в учебную программу школы моноконфессиональных дисциплин может обострить и без того хрупкие межконфессиональные отношения. По мнению автора, одним из наиболее важных аспектов гражданского воспитания учащихся в современной российской школе является воспитание толерантности, уважительного отношения к свободе мировоззренческого самоопределения личности. Как известно, в России на протяжении уже многих веков сосуществуют многие религии, отношения между которыми, хотя и носили в прошлом большей частью лояльный характер, не всегда складывались благополучно. В настоящее время, к сожалению, отмечаются попытки усилить межрелигиозную рознь в обществе, переводя национальные конфликты в религиозную сферу. Эти попытки чрезвычайно опасны, поскольку не просто ведут к угрозе межнационального согласия, но и к разрушению целостности России. Одна из основных задач школы, считает автор, заключается в том, чтобы традиции веротерпимости, уважительного отношения к религиозному многообразию закреплялись и воспроизводились в новых поколениях.



В сборник вошел и серьезный аналитический обзор, посвященный проблеме религиозно-культурной идентичности современного российского протестантизма. Учитывая непростой характер отношений, складывающихся между православием и протестантизмом в современной России, равно как и далеко не совершенный характер сложившейся практики государственно-церковных отношений, вопрос идентичности российского протестантизма становится особенно актуальным. По мнению автора, осознание российскими протестантами своего места в российской действительности, утверждение ими своей идентичности, поиски тех социальных ниш, в которых мог бы быть реализован наиболее эффективно их духовно-нравственный потенциал, в немалой степени способствуют активизации евангельского служения и повышению его качества.

Определенный интерес для читателя, безусловно, представит статья «Секуляризм и постсекуляризм: вызовы для современного христианства». В ней автор пытается проанализировать ситуацию, в которой оказалась церковь в связи с серьезными переменами в общественном сознании. Налицо глобальный кризис церкви, несмотря на процессы десекуляризации и возвращения религии в общественную жизнь. Отмечая в каком-то смысле деформированный, поврежденный характер возвращающейся религии, религии политизирующейся, религии, облеченной в оккультно-астрологические формы, автор намечает те пути, которыми следует двигаться дальше российским протестантам. Современным российским протестантам необходимо активнее использовать духовный потенциал Библии и библейские критерии для духовного оздоровления общества. Факт горестный, однако неумолимый: Слово Божье остается на периферии российской духовной жизни. Сегодня очень много говорится о духовном возрождении, однако под ним зачастую понимается возрождение православной культуры, а не библейско-христианское возрождение российского самосознания. Российским протестантам следует помнить, что на волне постсекуляризма будут укрепляться не только библейско-христианские формы духовности, но станут шириться и самые разные религиозные движения, от языческих до новейших сектантских. Поэтому для протестантов жизнь в постсекулярном обществе будет не легче и не проще, чем в секулярном. Инициатива всемирной Церкви АСД «Следуй за Библией» в связи с этим представляется весьма актуальной и необходимой.



Сборник представляет интерес для всех христиан, занимающих активную социальную позицию претворяющих в жизнь пример Господа и Спасителя Иисуса Христа. Как известно, большую часть своего времени Христос посвящал решению различных проблем тех людей, которые приходили с ним в соприкосновение. Его евангелие было в высшей степени социально ориентированным, хотя и содержало в себе принципы «небесного царства». Автор надеется, что содержащийся в сборнике материал поможет многим неравнодушным людям ощутить пульс происходящих в обществе перемен, осознать значимость стоящих перед Церковью задач и занять здоровую и конструктивную социальную позицию, внести тем самым свою посильную лепту в дело духовного и нравственного оздоровления общества.

33. Зайцев Е.В. О Святом Духе: Сб. богосл. статей / Под ред. Зайцева Е.В. - Заокский: Источник жизни, 2009. - 160 с.

В книге содержится подборка материалов по вопросу о Святом Духе, которые с разных точек зрения пытаются представить эту столь многосложную проблему. Первая статья, написанная преподавателем Заокской духовной академии Зайцевым Е.В. «К вопросу о Святом Духе» как бы вводит в суть проблемы и приводит классические аргументы из Св. Писания в защиту божественного и личностного статуса Святого Духа. В статье дается также и краткий исторический обзор истории утверждения ортодоксальной позиции по вопросу о Святом Духе в Церкви АСД, и той роли, которую играла в этом процессе Е. Уайт.


В книгу вошла также и глава из готовящейся к изданию в издательстве «Источник жизни» книги преподавателя ЗДА доктора богословия Зайцева Е.В. Святой Дух в Библии и истории Церкви. Глава посвящена всего лишь одному аспекту активности Святого Духа в истории спасения, а именно Его роли в появлении на свет Священного Писания. В главе рассматриваются такие важные вопросы, как Святой Дух и откровение, единство и разнообразие Св. Писания, богодухновенность Св. Писания и различные теории богодухновенности, проблема непогрешимости Св. Писания и авторитет Библии, проблема соотношения Св. Писания и Предания и др.


Статья преподавателя Заокской духовной академии доктора богословия Лунгу О.П. «Святой Дух в библейской истории» уводит разговор о Святом Духе из онтологической плоскости, т.е. от попыток постичь сущность или природу Св. Духа, и переводит его в сферу функциональной активности Духа в истории спасения, сопоставляя два творения и показывая ту роль, которую играет Святой Дух в сотворении мира, а также в «новом творении».  


В сборник вошел и исторический материал, имеющий непосредственное отношение к истории развития учения о Боге, в том числе и о Святом Духе, в Церкви Адвентистов Седьмого Дня. Директор Центра духовного и исторического наследия Церкви АСД Андрусяк В.В. показывает исторический контекст, в котором формировались взгляды пионеров адвентистского движения, определяя ту роль, которую сыграла Е. Уайт в формировании общецерковной позиции по вопросу о Триедином Боге.


Завершает подборку материалов о Святом Духе доклад преподавателя Заокской духовной академии доктора богословия Волкославского Р.Н. Работа Святого Духа в последних событиях истории Земли.  В докладе, который был представлен на Международной библейской конференции, проходившей 24-26 сентября в Заокском, автор с болью говорит о разрушительных процессах в обществе и природе, а также эскалации зла, предшествующих наступлению Дня Господня, показывая ту созидательную и спасительную роль, которую будет играть в этих процессах Святой Дух.

34. Основы религиозных культур и светской этики. Книга для учителя. Справочные материалы для общеобразовательных учреждений / под ред. В.А. Тишкова, Т.Д. Шапошниковой. – М.: Просвещение, 2010.  – 239. Зайцев Е.В. Раздел 3, глава 2, 2.1. Церковь Адвентистов седьмого дня.

35. Зайцев Е.В. Ориентир – воспитание души // Аккредитация в образовании. - № 4 (39). – Июнь 2010. С. 109.

36. Зайцев Е.В. Проблема оптимального соотношения вестернизации и самобытности России в контексте православно-протестантских отношений // Трансформация политической культуры: состояние и перспективы: Сборник статей по материалам Всероссийской научной конференции. Орел: Изд-во ОГУ, 2010. С. 21-29.

37. Зайцев Е.В. Единство Церкви в многообразии культур // Адвентистский вестник. № 4 (67). 2010. С. 30-31.

38. Зайцев Е.В. Бог откровения // Теперь время. № 1 (61). 2010. С. 14-17.

39. Зайцев Е.В. Трехангельская весть как знак адвентистской идентичности. Заокский: «Источник жизни», 2011. - 96 c.

Настоящая брошюра призвана помочь членам Церкви адвентистов седьмого дня ответить на непростые вопросы своей самоидентификации. В ней рассматривается весть трех ангелов из 14 главы книги Откровение и показывается значение этой вести в проповеди «вечного Евангелия» в заключительные дни истории мира. Автор считает, что именно проповедь трехангельской вести накануне Второго пришествия Иисуса Христа и составляет одну из важнейших, исключительных особенностей Церкви адвентистов седьмого дня. Именно эта весть определяет всю программу ее действий и составляет то, что мы называем миссией Церкви.

40. Зайцев Е.В. Непреходящая истина. Заокский: «Источник жизни», 2011. - 312 c.

В основу настоящей книги положены проповеди, которые были сказаны автором в рамках евангельской программы «Что есть истина».  Тема каждой проповеди связана с понятием истины; каждая проповедь представляет собой, по сути, развернутый ответ на извечный вопрос «Что есть истина?» с позиции божественного откровения. Рассматриваются основополагающие доктрины христианской церкви с акцентированием внимания на наиболее острых и часто дискутируемых вопросах. Так, например, тема «А Господь Бог есть истина!» раскрывает идею божественного триединства в Библии; тема «Я есмь путь, истина и жизнь» посвящена утверждению божественного статуса Сына Божьего и Его спасительной миссии; тема «Когда же придет Он, Дух истины» посвящена утверждению личностной природы Святого Духа в Библии; тема «Столп и утверждение истины» раскрывает значение Церкви Божьей, ее основных характеристик и миссии в мире и т.д. Ключевое понятие в каждой из двадцати одной глав книги – Истина.

41. Зайцев Е.В. «Страдать за Него». Статья в Adventist World, February 2011. Pp. 24-25.

42. Зайцев Е.В. Крест — символ христианства // Адвентистский вестник.  № 2 (69). 2011. - С. 6-7.

43. Зайцев Е.В. Что есть истина // Адвентистский вестник. № 3 (70). 2011. - С. 2-3.

44. Зайцев Е.В. Роль светской школы в формировании толерантного сознания в условиях 
поликонфессионального общества. С. 437-440 // Материалы Международной 
научно-практической конференции «Социальное учение Церкви и современность», 
Орел, 12-13 мая 2011. - Орел: Издатель Александр Воробьев, 2011. - 536 с.

45. Зайцев Е.В. Диалог с православным верующим. Заокский: источник жизни, 2011. - 256 с.

Книга представляет собой серьезное историко-богословское исследование православия как одного из основных направлений христианства. В ней в целостном виде рассматриваются важнейшие этапы формирования православного вероучения, литургическо-обрядовой практики, становления и развития церковного института, образования автокефальных православных церквей. 

Важным достоинством книги является то, что ее автор опирается на труды авторитетных богословов не только Русской православной церкви, но и других поместных церквей. Автору удается сохранять позицию предельной объективности в анализе и оценках доктринальных постулатов православия, он отмечает ценность и общехристианскую значимость целого ряда из них и наряду с этим дает аргументированную критику тех сторон православного вероучения и культа, которые, с его точки зрения, не соответствуют Священному Писанию.

Богословская компетентность автора, логичность структуры книги, ясность и точность языка изложения – все это является залогом того, что работа привлечет заинтересованное внимание не только тех, к кому она непосредственно обращена (пасторов Церкви христиан АСД), но и последователей других христианских церквей, в том числе, смею надеяться, Православной.

Выход в свет рецензируемой книги, несомненно, явится добрым знаком желания и готовности представителей Церкви адвентистов седьмого дня – одной из крупнейших протестантских церквей в России – к серьезному, конструктивному диалогу с последователями православия. 

46. Зайцев Е.В. Отв. за выпуск. Сын Божий, Сын Человеческий. - Заокский: «Источник жизни», 2011. - 192 с.

Настоящий сборник в серии «Защита библейской истины» посвящен самой главной теме христианского вероучения – доктрине о Боге. В изложении Основ вероучения Церкви адвентистов седьмого дня, этой доктрине посвящены первые четыре главы. В своем понимании Бога Церковь АСД стоит на позиции ортодоксального христианства, которая в целом отражает библейское понимание Бога как сообщества трех божественных ипостасей – Отца, Сына и Святого Духа. Именно так представлен в Своем Слове Бог откровения. Эта парадоксальность Божественного откровения о Боге, сочетающего в себе откровение Единого Бога, с одной стороны, а с другой – откровение Отца, Сына и Святого Духа, является одной из тайн природы Божества, не постижимой на рациональном уровне. Эта тайна выражена в слове Троица, которое было предложено еще в ранней церкви для того, чтобы передать уникальность божественного откровения Бога в христианстве, как Единого, и в то же время, - триединого. Лишь верою и в опыте личного духовного общения с Богом, мы способны постичь Бога, открывшегося нам в истории спасения столь необычным образом. Церковь адвентистов седьмого дня пришла именно к такому восприятию Бога в результате многолетнего осмысления библейского материала, преодолевая анти-тринитарные тенденции раннего адвентизма.
47. Зайцев Е.В. Провозглашая Божью благодать / Отчет о 59-ой сессии ГК. - Заокский: «Источник жизни», 2011. - 284 с.

Книга  рассказывает об одном из значимых событий в жизни Церкви адвентистов седьмого дня - последнем съезде Генеральной Конференции Всемирной Церкви. Съезд проходил в Атланте (штат Джорджия, США) с 24 июня по 3 июля 2010 г. Это уже 59-ый по счету съезд Генеральной Конференции с момента ее организации в 1863 г. Первые съезды были немногочисленными (от 14 до 20 делегатов) и проводились они каждый год, в основном, в одном месте – Батл Крике, штат Мичиган. Начиная с 1889 г. съезды Генеральной Конференции стали проходить каждые два года. Затем, по мере роста Церкви и ее все расширяющегося географического представительства всемирные съезды стали проводиться еще реже, раз в 3 или 4 года. Сегодня подобные мероприятия проводятся раз в пять лет, собирая представителей Церкви со всего мира, для того чтобы решать вопросы как внутренней жизни Церкви, так и ее служения в этом мире. 

48. Зайцев Е.В. Инкорпорация религиозного знания в систему образования и формирование толерантного сознания // Образование и духовность в современном российском обществе. Монография / Научный ред. д.п.н., проф. С.А. Акутина. - М.: Издательство «Перо», 2012. - 145 с.


В коллективной монографии представлены исследования, посвященные вопросам образования и духовности в современном российском обществе. В своей монографии «Инкорпорация религиозного знания в систему образования и формирование толерантного сознания» автор анализирует отношения, складывающиеся между религиозным и религиоведческим образованием, а также размышляет о том, какое место должны занимать знания о религии в системе светской школы. Автор предлагает познакомиться с аналогичным опытом, накопленным в этой сфере зарубежными государствами. Автор убежден в том, что религиозная культура должна являться одним из источников образовательной и воспитательной деятельности в светской школе.

49. Зайцев Е.В. Секуляризм и постсекуляризм: вызовы для современного христианства // Материалы II Международной научно-практической конференции «Антикризисное развитие социально-экономических процессов в условиях глобализации», 18-19 апреля 2012 г.  Буча (Киевская область): изд-во Украинского Гуманитарного Института, 2012. - 115 с.

50. Зайцев Е.В. Стезю познания начни с себя // Аккредитация в образовании. - № 3 (55). – Апрель 2012. С. 43.

51. Зайцев Е.В. Российский протестантизм: Поиск национальной идентичности // Протестантизм в современной России. Вклад в развитие общества, религии, истории и культуры / Материалы Всероссийской научно-практической конференции, посвященной 495-летию Реформации. Пермь 2012. Стр. 106-117.
52. Evgeny Zaitsev, “Secularimsm and Post-secularism: Challenges for Evangelical Protestantism in Post-soviet countries”, 347-367. First International Symposium on Postmodernism, October 18-20, 2012, Revisiting Postmodernism: An Old Debate on a New Era. Bruce L. Bauer and Kleber O. Goncalves, eds. Berrien Springs, MI: Department of World Mission, Andrews University, 2013.

53. Zaitsev E. "The Mission of Adventism: The significance of the three angels' messages for today", Ministry, December 2012, pp. 17-20.
54. Зайцев Е.В. Св. Писание, Предание и труды Е. Уайт: осмысление проблемы в контексте адвентистско-православного диалога / Верьте пророкам Его: Сборник статей по материалам Международной научно-практической конференции «Духовное наследие Э. Уайт и его богословско-миссиологическое значение для современной церкви, 21-23 ноября, 2012 г., Заокский. – Заокский: «Источник жизни», 2013. Стр. 176-206.
55. Зайцев Е.В. Кто такой Архангел Михаил / Адвентистский вестник, № 1 (76), 2013. Стр. 18-19.
56. Зайцев Е.В. Секуляризм и пост-секуляризм: вызовы для современного протестантизма // Секуляризм и религиозная свобода — противостояние или партнерство / Материалы научно-практической конференции, Москва, 13 декабря 2012. Москва, 2013. Стр. 83-101.
57. Зайцев Е.В. Дар пророчества: библейский и исторический аспекты / Верьте пророкам Его: Сборник статей по материалам Международной научно-практической конференции «Духовное наследие Э. Уайт и его богословско-миссиологическое значение для современной церкви, 21-23 ноября, 2012 г., Заокский. – Заокский: «Источник жизни», 2013. Стр. 10-36.
58. Зайцев Е.В. Как относиться к дару языков в 1 Кор. 14? / Адвентистский вестник, № 3 (78), 2013. Стр. 8-9.

59. Зайцев Е.В. Без прошлого нет будущего: История организационного и доктринального становления Церкви адвентистов седьмого дня. – Заокский: «Источник жизни», 2013. – С. 384.

Монография посвящена истории всемирной Церкви адвентистов седьмого дня. Каждая глава исследования раскрывает определенные аспекты её развития, многие из которых впервые затронуты в отечественной историографии (становление издательского дела, история адвентистской системы здравоохранения, развитие адвентистской системы образования).

Безусловная ценность представленной работы заключается в свежем подходе к изучению религиозных движений. Автору в значительной степени удалось преодолеть ограниченность традиционной исторической методологии в исследовании религиозных процессов, зачастую игнорирующей личный духовный опыт верующих, как феномен интуитивно-образный. 

Автор рассматривает не только внешние факторы развития адвентисткого движения, но и пытается открыть читателю религиозные чувства и мотивы, которые двигали в принятии тех или иных решений глубоко верующими руководителями церкви. Данный подход, безусловно, обогащает представление о развитии Церкви АСД и позволяет глубже вникнуть в происходящие в её истории процессы.

Автором была использована обширная источниковая и библиографическая база, включающая преимущественно зарубежные публикации, большинство из которых труднодоступны в России.

На основе проведённого исследования автор приходит к выводу, что появление и развитие адвентисткого движения – это естественный исторически обусловленный процесс, происходящий в христианстве, детерминированный многочисленными предпосылками. Ожидание второго пришествия Христа - главная идейная основа адвентизма, является скорее отражением общественных настроений, дающих надежду и позволяющих признать невозможность справиться с современными проблемами общества без веры в Бога.

Монография отличается новизной поставленных проблем и полученных результатов, имеющих как научно-теоретическое, так и духовно-нравственное значение.

60. E. Zaitsev, Out of Babylon: Adventism’s Advance in the Euro-Asia Division, Adventist World, May 2014, pp. 40-41.

61. Зайцев Е.В. Учение о Святом Духе: историко-богословское исследование. Заокский: «Источник жизни», 2013. – 480 стр.

Монография посвящена одному из наиболее деликатных разделов христианского богословия – учению о Святом Духе. Исследование начинается с исторического обзора пневматологии, который помогает выявить основные тенденции, сопровождавшие это учение в истории христианской церкви. Основное внимание сосредоточено на первых веках христианства, когда происходило доктринальное становление Церкви на фоне многочисленных вызовов, звучавших со стороны культурных традиций того времени. Прослеживается история расхождений между Восточной и Западной церковью в понимании Святого Духа, и рассматриваются попытки, которые предпринимались для преодоления раскола.

Во второй главе достаточно места отведено обсуждению практически неизвестной русскоязычному читателю пневматологии выдающихся протестантских реформаторов:  Лютера, Кальвина и Цвингли. Прослеживая эволюцию учения о Святом Духе в эпоху Нового времени, отразившую изменения в парадигме общественного сознания, автор подходит к обзору пятидесятнического феномена. 

Третья глава посвящена вопросу природы Святого Духа, который рассматривается главным образом в контексте библейских повествований, свидетельствующих об активности Духа в истории спасения. Характер этой активности позволяет говорить о Божественной и личностной природе Святого Духа. Последний аспект представляется особенно актуальным, поскольку в настоящее время дискуссия о личностном статусе Святого Духа обострилась.

В четвертой главе природа и активность Святого Духа рассматриваются в контексте учения о Боге в целом. Автор видит в этом обязательное условие изучения природы Святого Духа: без целостного восприятия Бога, открывающегося нам в Своей трехипостасной сущности, невозможно говорить ни о Сыне, ни о Святом Духе. С христианского понимания Бога как триединого сообщества фактически и начинается богословие. Автор показывает, какую бесконечную ценность представляет собой социальная сущность Божества в плане осознания человеком своей идентичности, а также в плане евангельского провозглашения.

Пятая и шестая главы, по сути, квинтэссенция исследования. Они посвящены описанию активности Святого Духа в истории спасения, содержащейся в Священном Писании. Активность Святого Духа, Его миссия, служение — предмет особого интереса многих христиан, поскольку именно со Святым Духом связывается как личный, так и церковный опыт христианской жизни. В данном исследовании, однако, показано, что активность Святого Духа, представленная в Библии, выходит за рамки только персоналистического и экклесиологического опыта.

В седьмой главе представляются основные аспекты миссии Святого Духа, связанные  с Божественным откровением. Подчеркивается определяющая роль Святого Духа в истории появления Священного Писания, рассматривается такая важная богословская категория, как богодухновенность. Учитывая противоречивый характер представлений о богодухновенности в христианском богословии, автор отмечает диалоговый характер взаимодействия Бога и человека в процессе откровения и отстаивает точку зрения, согласно которой богодухновенность - это всегда процесс взаимодействия Божественного и человеческого фактора в контексте Завета. В этой же главе изложена протестантская позиция о соотношении Писания и Предания, что особенно актуально в контексте православно-протестантского диалога.

Восьмая глава посвящена наиболее острым вопросам, касающимся понимания экклесиологической активности Святого Духа. Эти вопросы приобрели особую актуальность в связи с появлением феномена современного пятидесятничества. Речь идет, прежде всего, о дарах Святого Духа, в частности о даре говорения «на иных языках», и о практике «крещения Духом», неоднозначно воспринимаемой в христианстве. 

В девятой, заключительной, главе автор  касается вопросов понимания Святого Духа Церковью адвентистов седьмого дня. Хотя «Основы вероучения адвентистов седьмого дня» и отражают ортодоксальную позицию по вопросу о Святом Духе (это означает, что Церковь АСД исповедует полноту Божественности Святого Духа, а также признает Его личностный статус), следует отметить, что общепринятое сегодня исповедание Святого Духа в прошлом разделялось далеко не всеми. Учение о Святом Духе, как обладающем полнотой Божества и имеющем личностную природу, в истории Церкви формировалось на протяжении нескольких десятков лет, преодолевая антитринитарные тенденции раннего адвентизма. Автор надеется, что данная книга поможет многим по достоинству оценить ту непреходящую роль, которую играет Святой Дух в истории спасения, способствуя, в том числе, и процессу личного духовного становления.
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